

# 大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号: CN14—0019

2023年2月  
12 星期日

农历癸卯年  
正月廿二

今日4版  
(第16454号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 新时代新征程新伟业

坚守三大产业 激发内生动力

## 浑源县擂响全方位高质量发展战鼓

本报讯 (记者 范捷) 今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。浑源县坚持稳中求进工作总基调,持续推进“举文化生态牌、建特色休闲城、走旅游康养路”发展战略,坚守战略定力、坚持守正创新、坚定稳基扩盘,厚积生态文化底色、丰富文旅康养内涵、激发“厚道浑源”内生动力,在全省“两个基本实现”全市“奋斗两个五年、跨入第一方阵”主战场上,奋力书写浑源全方位高质量发展的崭新篇章。

——牢牢坚守文旅康养主体地位,坚定发展战略不动摇。今年,该县锚定创建国家级全域旅游示范区、省级文旅康养示范区目标,全力推动文旅康养产业深度融合、结构升级、要素聚集、链条锻造,形成全民、全域、全时文旅康养发展新格局。在文旅产业发展中,持续完善旅游结构,坚持以恒山5A级景区创建为引领,以“探岳”天路和旅游公路建设为纽带,把县域内所有景观景点连接

贯通,尽快实现全域景区化;持续丰富业态布局,加大招商引资、市场主体引进力度,将文化互动、旅游观光、休闲体验、影视拍摄等产业有机融入,日、夜经济同步推进,让浑源古城有人气,有烟火气,更有财气;持续优化功能要素,打造配套设施完善、行业要素齐全、服务优质全面、环境优美舒适的文旅发展大局。在康养产业发展中,积极承接北京、天津、河北等地的康养外溢群体,依托风景名胜、绿色生态、温泉湿地、恒山黄芪等优势,推进发展集文旅康养、生态康养、中医康养、休闲康养于一体的复合型康养产业,聚焦东葫芦头、龙蓬峪、莲花山等乡村旅游景点,打造特色康养产业集聚区,构建串联全县旅游景区、民宿客栈、宾馆酒店,覆盖全域、全龄的多维度康养服务体系,打造浑源自有康养品牌。

——牢牢坚守工业硬支撑地位,坚定绿色转型跨越不动摇。持续改造升

级传统优势产业,黄芪产业紧紧抓住药食同源契机,大力发展黄芪特色功能食品,不断延伸产业链,提升附加值,利用好黄芪文化园平台,举办正北芪高质量发展论坛、正北芪交易会,推动恒山黄芪走得更远、叫得更响;凉粉产业瞄准全国知名小吃,驰名产品、闻名产业的目标,着力培育龙头企业,加快推进凉粉产业集群化发展,推动小凉粉成长为大产业;白酒产业着力重振旗鼓、重新出发、重拾辉煌。不断谋划推动“六新”产业发展,大力推进固废处理产业,构建“吃干榨净”的闭环管理体系,推动发展绿色环保石材产业,同时积极探索风电光伏及汽车、农机报废、回收、拆解等固废处理产业,支持鼓励引进一批再生资源企业,促进资源综合高效利用。坚决稳住新能源产业领跑地位,继续做好抽水蓄能一期各项工作,力争早建成、早投产、早达效,攻坚二期项目,力争早日落地。积极完善工业体系,引进新技

术、新企业,发展新装备、新业态、新产品,培育新的经济增长点。

——牢牢坚守农业最根本保障地位,坚定稳住农业基本盘不动摇。持续推进农业现代化,围绕高质高效总目标,以高标准农田建设、有机旱作农业示范区建设为抓手,加大农业资金投入,扩大农业生产托管规模,抓好粮食生产和农产品供给,坚决防止耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。因地制宜探索布局和引导支持特色农业、绿色农业、集约绿色发展,推动名、特、优、新农产品养业和加工业高质量发展。大力发展设施农业,引进项目投资,有效促进农业增效、农民增收。持续深化农文旅融合,做大做强乡村旅游,扩大景观农业规模,推进特色农产品品牌化开发,壮大区域优势特色产业,打造高质量田园综合体样板,走出一条文化赋能、品牌营销的高端产业发展道路,实现经济效益最大化。

省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”,如何“正确认理解大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定办班方案并出席开班式,发表了十分重要的讲话,深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机,春雷阵阵,激荡起强国

建设、民族复兴的铿锵足音。

**坚定历史自信——“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”**

位于中央党校校园中央的礼堂,拱形屋顶,黄砖贴面。(下转第二版)

# 开启中国式现代化的新长征

——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基叙 丁小溪

致力千秋伟业的百年大党,总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过,北京西郊的中央党校校园里,学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”,全面贯彻党的二十大精神的开局之年,开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”,学员是新进中央委员会的委员、候补委员和

省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”,如何“正

确理解大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定办班方案

并出席开班式,发表了十分重要的讲

话,深刻阐释了中国式现代化的一系

列重大理论和实践问题,极大丰富

和发展了中国式现代化理论。

春启生机,春雷阵阵,激荡起强国

## 深化科教融汇强支撑 推进文物事业上台阶

熊继军莅同调研 胡勇马骏刘润民参加 张强陪同

本报讯 (记者 韩云峰) 2月8日至9日,副省长熊继军莅临我市,就教育、科技、人才融合发展和文物保护利用工作进行实地调研,并与相关负责人座谈,了解工作情况,听取意见建议。

省政府副秘书长胡勇、省教育厅厅长马骏、省文物局局长刘润民等参加调研。市委副书记、市长张强,副市长翟永清、孟维君陪同调研。

大同历史悠久,是国家首批24个历史文化名城之一,中国九大古都之一,以北魏、辽金、明清为主的地域文化特色鲜明。其中,开凿于北魏和平年间(460—465年)的云冈石窟,规模宏大,雕刻艺术精湛,造像内容丰富,形象生动感人,被联合国教科文组织列入《世界文化遗产名录》,是第一批全国重点文物保护单位、国家首批5A级旅游景区。

熊继军在云冈石窟、云冈研究院实地调研后,主持召开文物保护工作座谈会,认真听取我市关于文物保护、云冈学建设、文化交流、文旅融合等方面的工作汇报。

近年来,市委、市政府始终把教育

工作作为推动高质量发展的重要工作来抓,做到经济社会发展优先安排教育发展,公共资源优先满足教育需求,财政资金优先保障教育投入。同时,围绕产业发展优势,大力实施创新驱动战略,不断提升科技创新能力,为全市高质量发展提供智力支撑。在同期间,熊继军还先后前往大同磁浮高速飞车中试基地、大同师范高等专科学校、广灵县一中、灵丘县一中以及灵丘县城镇第一幼儿园等处实地调研,听介绍、问发展。

熊继军指出,要重温习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,深入学习贯彻党的二十大精神,科学认识把握教育、科技、人才融合发展的战略意义,提升教育水平、人才吸引力和创新体系效能,集聚各类优秀人才,推动创新成果转化应用,为高质量发展提供有力支撑;要认真贯彻落实全国文物工作会议精神,坚持新时代文物工作方针,加强文物保护和活化利用,推进文物科技创新和人才培养,推动文物事业高质量发展。

## 我市稳妥推进行政执法体制改革

本报讯 (记者 李明璇)

我市积极推进行政执法体制改革,着力构建完善权责清晰、运转顺畅、保障有力、廉洁高效的行政执法体制机制,行政执法效能和基层治理水平逐步提升。

自综合行政执法体制改革工作启动以来,我市准确把握改革重点、关键要素、层级要素,统筹推进执法改革任务,科学配置执法机构职能,增强基层一线执法力量。到2022年底,市级市场监管、生态环境、文化市场、交通运输、农业5个领域综合行政执法改革工作已全部完成。10个县(区)中除平城区(市级执法队承担),左云县(组建综合行政执法大队)外,其余8个县(区)在市场监管等9个领域行政等部门分别加挂综合行政执法队牌子,实行“局队合一”体制,有效减少执法层级,提升执

法效率。同时,着眼打通执法“最后一公里”,我市全力推动乡镇(街道)执法体制改革,调整完善综合行政执法事项清单,对照权责清单目录,共梳理27项执法权下放乡镇(街道)执法队集中行使。

去年,全市727名乡镇(街道)执法人员通过公共法律知识考试并取得执法资格,组织乡镇(街道)执法人员参加“行政执法大讲堂”15期,开展专业法律法规知识培训34期,参训6.3万余人次。

据市委依法治市办介绍,下一步,

我市将继续深化综合行政执法体制改革,

整合精简规范执法队伍,探索跨领

域跨部门综合行政执法,推动执法端口前移、执法重心下移,进一步厘清各层

级执法职责,加强对重点综合行政执法领域的监督,全面推进严格规范公正文明执法。

## 2022年度山西省重大专项计划“揭榜挂帅”项目公布 云冈研究院一项目上榜

本报讯 (记者 任翔宇)

近日,山西省科技厅发布《2022年度山西省科技重大专项计划“揭榜挂帅”项目成功揭榜公告》,云冈研究院参与的《云冈石窟石质文物内部凝结水监测与治理关键技术研究》项目位列其中。

石质文物内部凝结水监测与治理关键技术是大型石窟寺保护亟待解决的国际难题,对全面提升凝结水监测与评估水平,揭示石质文物内部凝结水形成机制、突破洞窟内部环境调控的技术瓶颈、制定凝结水治理成套解决方案,以及最终有效减缓石窟风化,保护人类重要文化遗产具有重大意义。《云冈石窟石质文物内部凝结水监测与治理关键技术研究》项目是省文物局、省科技

厅贯彻落实山西省委《关于加强云冈文化遗产保护和创建云冈学的实施意见》的重大举措,于2022年12月28日通过山西省科技厅专家组评审,2023年1月正式启动。

该项目聚焦石质文物内部凝结水形成规律以及凝结水对复杂风化石质文物的破坏机制这两大学科问题,开展凝结水监测与综合智能治理的关键技术与方法研究。预计至2025年底,实现凝结水的实时智能感知,构建“自然通风+人工调控”为一体的、具有3+1级自适应反馈响应功能的凝结水治理智能解决方案,为相关石窟文物保护提供技术支持,为保护好云冈石窟乃至亚洲同类型重要文化遗产作出贡献。

## 省运会高山滑雪比赛在我市举行 大同健儿获一银一铜

本报讯 (记者 史涌涛)

月11日,第十六届省运会冬季项目高山滑雪比赛在我市举行,这是在我市举行的第二项冰雪赛事。赛场上,大同健儿继续发挥勇于拼搏的精神,奋勇争先,在男子大回转项目中获得1银1铜。

高山滑雪起源于阿尔卑斯山地区,1936年被列为冬奥会比赛项目,其魅力在于运动员以无畏的勇气去定义冰雪运动的极限。此次比赛共有全省5支代表队的近40名运动员参赛,分男女组别进行。是日上午,比赛打响,运动员手持雪杖从山巅一跃而下,一路高速俯冲,身姿灵动,闪转腾挪,以潇洒的身姿滑行穿过一个个旗门,在高速滑行的身后荡起阵阵雪雾。运动员高速滑翔的身姿和对转弯的精准把控,让人们充分感受到高山滑雪运动的非凡魅力。经过激烈角逐,临汾队的李佳豪夺得男子大回转项目冠军,大同队于梦得、南林伸分别获得亚军、季军,太原队谢嘉涵获得女子组冠军。

赛后,省冰雪运动中心副主任方玉婷表示,“第十六届省运会首次加入冬季项目,单板滑雪、高山滑雪在大同作为率先开赛的项目,对我省下一步



2月11日,山西省第十六届运动会高山滑雪比赛在我市举行。图为运动员在赛道上努力拼搏。本报记者 戎禹仁摄

推广冰雪运动具有很大的意义,同时也为我省挖掘选拔培养更多的后备人才提供了更大的空间。”

## 省运会赛场再传喜讯

## 越野滑雪比赛大同代表队添一金一铜

本报讯 (记者 任翔宇) 2月11日,山西省第十六届运动会越野滑雪比赛在晋中市拉开帷幕,大同代表队的马德辉、张政发挥出色,为我市在本届省运会上再添一枚金牌和一枚铜牌。

是日,省运会越野滑雪比赛在晋中市山西九龙国际滑雪场拉开帷幕。越野滑雪是借助滑雪用具,运用登山、滑降、转弯、滑行等基本技术,滑行于山丘雪原的运动项目,因其体力消耗强度高,被称为“雪上的马拉松”。

大同代表队领队介绍说,越野滑

雪比赛的传统技术项目包括交替滑行、双杖推撑滑行、无滑行阶段的八字踏步、滑降以及转弯技术等,不允许有双脚或单脚的蹬冰动作,雪板必须放在压好的雪槽里,两个滑雪板保持与滑行方向平行,运用双腿的前后摆动和雪杖来前进,运动员“踏步”前进时与走动类似,只是在滑雪时用雪杖产生推力,每次跨步会滑行一段距离。越野滑雪的魅力在于在滑雪的过程中,和大自然亲密接触,正受到越来越多的运动爱好者青睐。

松”。在男子短距离传统技术比赛中,大同代表队运动员马德辉第一个冲过终点线,斩获冠军,充分展现了在越野滑雪男子短距离项目上的实力。另一名大同队运动员张政获得第三名,一同登上领奖台。

女子组的比赛中,只有7名选手完

赛,太原队包揽了全部奖牌,大同队的3名运动员分列第五到第七名。

越野滑雪比赛的赛程还有一天,将进

行男女短距离自由技术比赛的角逐。

大同代表队领队介绍说,越野滑



魅力省运 活力山西  
聚焦省运会滑雪比赛



2月10日,南充市嘉陵区安福镇垭子口村的村民在收获青菜头。

2022年以来,四川省南充市嘉陵区安福镇成立专业合作社,构建“党支部+公司+合作社+农户”的农业模式,集中整治“撂荒地”,发展“榨菜+冬菜”“水稻+高粱”特色优势产业。

新华社发(李向雨摄)